

# 仲夏之夜

戴良達

## 序曲

修道前賢在求道後，或多或少應會經歷一些「奇蹟」或「幸運」之事，進而使自己對道更虔心，更精進。不久前，後學搭計程車才發生一件車禍事件，在後學來說，事件的背後是否給了自己一個反省及沈思的機會而去「承當」人事的總總，進而對人生有更豐富、更正確的成長。

## 驚魂

今年八月一日下午九時，後學由台中趕回台北，預定於十時趕到屈尺天青堂參加夏令營的服務工作。後學搭車至景美後，原想搭新店客運至屈尺，因後學於隔天清晨還有活動；且尚未了解狀況，於是想提早進到營地，於是臨時改搭計

乘車。駕駛是一位年輕的司機，由於後學不願坐在後座以示禮貌，所以與司機並列前座，一路談笑風生；進入山區後，涼風迎面，蟬鳴蟲唧，好令人舒爽。一路車行快捷，越過了櫻花山莊，而正當快接近屈尺轉彎入口處時，只見到對方車道的刺眼燈光，還不了解什麼狀況，只聽到「碰」的一聲，天旋地轉，車子打了好幾轉，而玻璃碎片滿天飛，不曉得後來又撞上了什麼東西才停下來。定神一看，原來已在懸崖的護欄旁，自己很幸運的沒受到任何傷害，司機也不錯，只是小割傷及淤血。急忙爬出車外，一看，後座攔腰撞著正著，而車被撞離了十多公尺，想想要是當時坐在後座可就不太好了。

## 悲切

往後一看，我方（同線）車道亦有二輛車子，車頭相互緊密結合，是一輛進口轎車和一輛計程車，那輛計程車似乎非常嚴重，跑前一看，司機被夾在前座，血流滿耳，連叫或呻吟聲都沒有，只是急促的喘氣，血從鼻子和口中流出，我的心亦不由自主地傷痛，而該車中後座乘客的求救聲，及盈耳的呻吟真令人悲悽，難道這就是苦海中的苦海嗎？

於是後學和路人想合力拔開被撞毀的車頭，但不得要領，又怕傷到性命垂危的司機，實在是愛莫能助，本身非專業醫護人員，也沒受過高級急救訓練，眼睜睜看著，心中沈痛萬分。過了一會兒，二位警察先生趕到現場，後學只能協助另一位警察先生指揮交通，而另一位指揮搶救工作。而在此時後學與在場的目擊者相問之下，才知對方車道的車子，開得很快而且不穩定的樣子，原本快撞到山壁，好似突然驚醒，而將車頭猛轉出

來，恰巧是在轉彎處遇上後學所搭的車子，還好司機機警，急向右打轉，以免正撞，但後座仍然撞上。而尾隨的另一輛計程車就沒有那麼幸運，因躲避不及而撞箇正著。對方是進口轎車，車上無人傷亡，但計程車就不這麼幸運了。然而肇事的司機為何會如此呢？原來是——酒醉。難怪前賢大德一直告誡後學「滴酒不沾唇」的重要性，無怪乎佛家要持守五戒——殺、盜、淫、妄、酒。

## 沈思

救護車刺耳的警報聲，漸漸隨風消逝在夜空中，留下是一片零亂的現場：玻璃屑散落一地，血跡斑斑，警察和肇事的青年人及司機，做了一些測量，劃線工作及手續，圍觀路人漸漸散去，回頭看那位肇事的青年司機，他臉上充滿了驚慌、恐懼、不安和起伏的內心，深深覺得無形的枷鎖遠比有形的牢房還要嚴苛。想想自己，不要以為——「大不了」、「沒什麼」……。但在自己不經意之下，卻造成了自己和別人莫大的傷害，原

本還蠻厭惡那位肇事青年司機，往此一想，「責任」是對彼此來說，都是一種沈重的負擔，反而替他感到傷痛了。

再回頭想想，點傳師及多位學長曾告誡後學，不要執著於「有形」的三寶，而要在「心性」的三寶上下功夫，在此，後學才能體會些。試問：天劫來時，有時間再讓你去「手抱合全，默念真經」嗎？即使有時間，能在驚慌失措中，還能記得「手抱合全，默念真經」嗎？經此一想，後學歷經此次的「機緣」，當更加感謝天恩師德，後學未能對道場有些微薄奉獻，卻能有此危機中的生存感受。不禁想起後學的點傳師，他曾誠懇的告訴後學說：「只要『天命金線』不要混亂，你到那裏幫忙道務，都是老師的道務，能做儘量做，到那裏都是一樣，但也希望你有空再回地方

服務。」黃點傳師的開明作風，深為後學感動，也因此以「量力而為盡心而做」為自己處事原則，同時也以黃點傳師告誡後學的「修道修心，辦道盡心」原則自勉。然數年來，後學不僅無任何建樹，還讓黃點傳師費神來擔心，實讓後學過意不去，後學當時檢討、懺悔、奮進！

看到撞毀的車子，不禁想到那傷者對我投以無助的眼神，而無能的我，又能做什麼？光有一顆救人的心又能救誰？不禁連想起自己，光有一顆心，想在道場上服務，卻沒有能力，更沒有專心學習，何來助人？毋怪乎前人訓示我們「己立立人，己達達人。」也就是要低心下氣，謙虛求教，而努力充實自己。難道一位向道弟子只憑「發心」就可以克服道務上的困難嗎？而此正是桀驁不馴的我更應去反省的，俗云：「積學以

儲寶」不正是如此嗎？

### 珍惜

車禍現場處理後，也接近深夜十一時了，身邊所伴隨著是蟲鳴蚯蚓，清風徐來，寒意漸升，心中不覺悲切。好心的警察先生順路送我回天堂，當我邁入營門時，有一種重生的感覺，我告訴自己，從今天起，要效法前人——「生死交給上天，將道務扛一肩。」努力做我該做的事情。然而看到熟悉的學長，都有久別重逢之感；上樓到中堂參駕時，感受到絕世重生的喜悅，有如遊子回到慈母的懷抱，禁不住流下眼淚，「感恩」之心，不知該如何用言語來表達。

回頭想想，此次車禍雖然給了後學莫大的衝擊，但也給了後學一個大大反省的機會，不論如何，我都十分珍惜，「天下沒有一件事是巧合

的」，雖然有人會這麼說過，然而，在此時後學更表贊同。爲什麼？論此次車禍可說是大家共業因緣：若後學不執意提早趕到，若車子慢幾分鐘或快幾分鐘，若駕駛者不喝酒，若：：但是，整個事件就在那個時空發生了，難道不是因緣和合？要是我們再開快一點，說不定就生死兩隔；要是懸崖沒有護欄卡住，早已到溪中供養河族弟兄了：：。想到此處，不得不感謝天恩師德的慈悲，而近年來現世報頻傳，後學更應把握時機行功了願，否則老師也無法爲我們擔保，能不珍惜時光嗎？

### 後記

後學文疏筆陋，僅以此文感謝 天恩師德，及多位學長對後學苦心的成全，並祈求老師多慈悲，能助小徒兒早日讓雙親及家人求道。